

# 世界读书日，宁波

百余场全民阅读活动，甬城处处飘书香

## 出圈！

近日，宁波图书馆上榜2023“十佳全民阅读推广力图书馆”。

宁波市文化旅游研究院副院长、宁波市文艺评论家协会秘书长宋臻说，阅读是一种积极生活。不妨来看看宁波设置了哪些阅读“关键词”？

全市55个联动点共同以阅读方式“对话安石”；知名作家阿来专程赴甬开讲“从纸上到脚下”；宁波图书馆斩获2023十佳全民阅读推广力图书馆……4月23日，是第28个“世界读书日”，甬城处处飘书香，全市数十个文化场馆（场所）携手带来百余场全民阅读活动，为甬城市民奉上精彩书香盛宴。



4月23日，宁波图书馆2023宁波阅读进行式预热赛举行第三场活动。

## 1 宁波图书馆又“出圈”了

4月22日晚至23日下午，宁波图书馆上榜2023“十佳全民阅读推广力图书馆”的消息，在甬城朋友圈刷屏。

这份榜单由《瞭望东方周刊》联合首都图书馆、广东省立中山图书馆、山西省图书馆，在深度调研的基础上，综合业内专业机构和专家意见，在全国范围内（港澳台地区除外）推选而出。

宁波图书馆上榜的关键词是“出圈”：2021年，宁波图书馆成为全国首家入围“国际图联公共图书馆奖”的图书馆。当时，宁波图书馆新馆才开馆2年有余。

事实上，最近几年宁波图书馆频繁在国际、国内荣获大奖“火爆”出圈，并非偶然。一组数据显示，仅2022年，宁波图书馆就举办讲座、展览等活动超1000场，形成“日日有活动、周周有讲

座、月月有特色”的全民阅读氛围，惠及线上线下835万人次。2022年成为浙江省公共文化场馆服务功能拓展先行先试试点单位，入选第一批浙江省公共文化国际交流基地名单。去年，宁波图书馆新馆还荣登《财富》设计榜榜首。

“目前，宁波图书馆持续深耕阅读品牌，不断开辟全民阅读新路径。‘天一约书’‘天一讲堂’‘天一展览’‘天一云读’等全民阅读品牌建设，不仅转变了传统图书借还形式，还创新了图书内容推介方式，拓展了线上图书阅读空间。”宁波图书馆馆长徐益波认为，未来甬图将从“优化全民阅读服务体系”方面入手，将宁波这一书香主阵地作为全民阅读的排头兵与领头雁，不断深化服务末梢神经，进一步推动宁波市全民阅读活动的高质量发展。

## 2 全市百余场阅读活动，你参与了吗？

《宁波市全民阅读促进条例》施行3年有余，每年“世界读书日”前后，宁波市文广旅系统都会举办多姿多彩的阅读活动，在全市上下形成爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围。每年4月也是宁波读书月，今年的“世界读书日”前后，哪些阅读活动在你心中“出圈”了？

3月26日至4月23日，宁波图书馆先后在来福士广场举办了三场“2023宁波阅读进行式”预热赛，120位读者在云朵装置下体验了一把书籍盲盒的乐趣。

“对话安石”也是今年阅读活动的重头戏，全市55个阅读联动点，共同举行以“对话安石”为主题的2023宁波阅读进行式活动，并新增了“致读者的一封信”环节，共计1280名读者线下共读《北宋政治改革家：王安石》。

在“世界读书日”来临之际，宁波多个文化场馆（场所）陆续推出了百项全民阅读活动，通过不同创新阅读形式，讲好中国故事，传播中华文化……

其中，天一阁博物院从4月开始，就推出了“四海书香·海外街采Vlog”

系列短视频，围绕汉语、书籍、藏书楼等主题，聚焦米兰、佛罗伦萨、布达佩斯三座欧洲城市街头，带大家一起来看外国友人眼中的中国书籍与中国文化。带领观众跨越山海，穿梭十座海外城市，感受外国人眼中的中国传统文化，品一品四海书香。外国友人纷纷加入到了“会说汉语”的队伍中，他们用中文表达着自己对中国文化的热爱。

4月22日上午，宁波博物院“书间雅言”青少年公益读书会也如期和大家见面，活动主题为《红楼梦》大观园诗社与雅集。此次读书会结合了宁波博物院新开的特展——《宋人的生活》与《情系西泠》，为同学们带来一场关于文学和美学的盛宴。

鄞州区图书馆“书香夜市”活动、宁海县图书馆之夜活动、镇海图书馆奇妙夜活动等，邀您夜访书香曲径通幽处；稻香伴着书香，第二届宁波姜山水稻开耕文化节暨“稻香鄞南 找‘稻’幸福”主题活动来袭……这些阅读活动，哪一个是你最喜欢的？

记者 施代伟 通讯员 陈莹 文/摄



## 一年借阅图书多少册才能登上宁大图书馆TOP榜单？

在宁波大学，一年借阅图书多少册才能登上TOP10榜单？

答案在4月22日的宁波大学真诚读书节上揭晓。在第28个世界读书日到来之际，宁波大学举行真诚读书节，邀请2022年度在图书馆借阅量TOP10的本科生、研究生和教师走上舞台，分享阅读的美好。

在宁大，一年借阅图书多少次才能登上TOP榜单？答案是，年借阅图书超百册。2022年度本科借阅次数最多的吕政同学一年借阅图书163册；英语语言文学专业的研究生王霁雯同学年借阅图书319册，成为名副其实的“阅读达人”。

“阅读有助于提高语言能力、逻辑思维能力和对材料的处理能力，从而做到删繁就简、去芜存菁，在阅读中我不断确定自己的研究方向，用阅读所得促进实践，并将阅读之美传递给更多的人。”王霁雯同学在读书节上分享自己的感悟。

为了让更多师生参与阅读，开幕式上由校友院士王建宇、校友企业家庞升东、男篮名将范汇鑫，以及研究生支教团、宁大海外孔子学院学生等组成的“阅读天团”线上线下共同诵读闻一多的《太阳吟》，以豪情壮志激发广大师生“读书强国”的使命担当。

据了解，宁波大学真诚读书节由学校党委宣传部、图书馆和校团委共同主办，以“在宁大，阅读赋能未来”为主题，在为期2个月的时间里，陆续推出“共读——古籍里的中国”“领读——经典阅读的力量”“悦读——大数据里的秘密”和“晒读——花式阅读的魅力”等4大板块20多项阅读推广活动，旨在为全校师生打造一场全方位、立体化、浸润式的阅读文化盛宴。

记者 王冬晓 通讯员 孙欢欢